

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
الْفَضْلُ سَائِلٌ لِّمَنْ يُّعَلِّمُهُ لِيَتَّقِيَ اللّٰهَ يَوْمَ يَكْفُلُ الْفِعْلَ

# روزنامہ کا فضل

پنجشنبہ کے  
قادیان

۲۵ نومبر ۱۹۲۶ء

## مدینۃ السیاح

قادیان ۲۵ ماہ تبوک - حضرت ام المومنین زکریا علیہ السلام کی طبیعت خداتعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ  
آج بعد نماز عصر مجلس انصار اللہ مرکزہ کا جلسہ زیر صدارت حضرت مولوی شیر علی صاحب سجادہ قاضی میں منعقد ہوا جس میں مولوی عبدالغنی صاحب - حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے تقاریب کیں۔  
سیکرٹری صاحب مجلس منتظمہ واقفین اطلاع دیتے ہیں کہ واقفین تحریک جدیدہ کا ایک نہایت اہم اجلاس ۲۷ نومبر کو نماز جمعہ کے بعد مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوگا۔ تمام واقفین جو قادیان میں موجود ہوں ان کی حاضری ضروری ہے۔  
مولوی عبدالغنی صاحب مبلغ درودال کے جلسہ سے واپس آگئے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳۲ | ۲۶ ماہ تبوک ۲۵:۱۳ | ۲۹ شوال ۱۳۶۵ | ۳۱ ستمبر ۱۹۲۶ء | نمبر ۲۲۵

### مسلمانان ہند کے لئے جو نازک حالات میں میمانی کا واحد طریق

ہندوستان کے مسلمان ہندوؤں کے مقابلہ میں اقلیت میں ہیں۔ تجارتی مالی غرض ترقی کے ہر میدان میں ان سے بہت پیچھے ہیں ان حالات میں قدرتی طور پر ان کے قلوب میں ہندو اکثریت کے غلبہ اور اقتدار کا خوف ہے۔ اور ہندوؤں کا اس وقت تک کا طریق عمل اس خوف کو زیادہ تقویت بخلائے۔ اس لئے وہ چاہتے ہیں کہ نظام حکومت میں ان کے حقوق کے تحفظ کے لئے ایسا انتظام ہو جس سے ہندو ان کی ترقی کی راہ میں روک تھام نہ بن سکیں۔ اور وہ اپنی قوموں کی روایات کے مطابق آزادانہ طور پر زندگی بسر کر سکیں یہی وہ خواہش اور تمنا ہے۔ جو کم و بیش نصف صدی سے ہندوستان میں مسلمانوں کی سیاست کا مرکز چلی آ رہی ہے۔ زمانہ کی رو اور بدلے ہوئے حالات کے مطابق مسلمانوں نے مختلف مطالبات اس سلسلے میں شروع کیے۔ اور انہی مطالبات کے مطابق جدوجہد کی۔ یہی مطالبات آج سے دس پندرہ برس قبل مسٹر جناح کے چودہ نکات کی بنیاد تھے۔ اور انہی مطالبات نے آج نعرہ پاکستان کی شکل اختیار کر لی ہے۔ وزارت منٹن نے حال ہی میں جو سکیم پیش کی۔ اس سے یہ امید کی جاتی تھی کہ مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کا کسی حد تک مسلمان پیدا ہو جائے گا۔ لیکن آخری وقت میں ہندو سیاست کے دباؤ اور مسلمانوں کے باہمی اختلافات کی وجہ سے حکومت برطانیہ نے مسلمانوں کو بالکل نظر انداز کر دیا۔ اور ہندوستان کی شان حکومت ہندو اکثریت کے حوالہ کر دی ہے۔ جس کی وجہ سے مسلمانوں پر شدید غم و غصہ اور نا اہلی کی کیفیت طاری ہے۔ یہ صورت حالات یقیناً ہر دروہند مسلمان کے لئے تکلیف اور تشویش کا موجب ہے۔ مسلمان وہ تھے جو اس ملک میں ایک فاتح کی حیثیت سے داخل ہوئے اور جو صدیوں تک نہایت شان و شوکت کے ساتھ ہندوستان میں حکمرانی کرتے رہے لیکن آج یہ کیفیت ہے۔ کہ یہ عظیم الشان فاتح قوم مقہور رہی ہوئی ہے۔ آج ہندو قوم بھی اور برطانوی حکومت بھی بقول مسٹر جناح مسلمانوں کے سامنے پستول تان کر کھڑی ہو گئی ہیں۔ اور نہ صرف ہندوستان میں بلکہ دنیا کے ہر گوشہ اور ہر خطہ میں مسلمانوں پر آلام و مصائب کی گھاٹیاں چھانی ہوئی ہیں۔

سوال ہے۔ جس پر ہر دروہند مسلمان کو ان دنوں خاص طور پر سنجیدگی اور سائنس کے ساتھ غور کرنا چاہیئے۔  
حقیقت یہ ہے کہ مسلمان صرف اسی طریق پر عمل کر کے اپنی تمام مشکلات اور خطرات کو مستقل اور دائمی طور پر دور کر سکتے ہیں جس پر عمل کر قرون اولیٰ کے مسلمانوں نے ترقی کی تھی۔ اور وہ طریق ہے خود سچا اور حقیقی مسلمان بننا اور دوسروں کو بنانا۔ خود غور کر کے دیکھ لیجئے قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی ساری جدوجہد احکام اسلام پر عمل کرنے اور تبلیغ اسلام کے لئے وقف تھی۔ ان کی ساری کوششیں قلوب کو اسلام کے لئے مسخ کر لینے کے مرکز کی نقطہ کے ارد گرد مرکوز تھیں۔ وہ جس ملک اور جس علاقہ میں بھی جاتے امن طریق سے اسلام کا پیغام پہنچاتے۔ اور لوگوں کو سرد کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جھنڈے کے نیچے لانے کی کوششیں میں لگے رہتے۔ نتیجہ یہ نکلتا کہ حکومتیں ان کے قدموں میں خود اگر تیں رطقت و شوکت ان کی غلام ہو جاتی۔ اور وہ غیروں سے نہیں بلکہ خود غیر سراپا ہتھیابن کر ان کو اپنا محافظ بنا لیتے۔  
غرض مسلمانوں کی ترقی کا واحد طریق روئے انزل سے تبلیغ اسلام رہا ہے۔ اور یہ طریق مسلمانوں نے خود ایجاد نہیں کیا بلکہ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور کی وساطت سے تمام مسلمانوں کو متاثر کیا کر کے فرمایا یا ایھا الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک یعنی اے ہمارے رسول تو اس پیغام کو نبی نوع انسان تک پوری وضاحت کے ساتھ پہنچا۔ جو میں نے تجھ پر نازل کیا ہے۔  
اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمان پر یہ فرض عائد کیا ہے۔ کہ لوگ مانیں یا نہ مانیں اسکے لئے ضروری ہے کہ تبلیغ اسلام کا فریضہ بجالائے۔ اس فرض کو مسلمانوں نے جب تک ادا کیا۔ وہ ہر لحاظ سے ترقی کرتے چلے گئے۔ لیکن جب اسے فراموش کر دیا۔ تو وہ کوڑوں کی تعداد میں ہونے کے باوجود ذلیل و دروازا ہو گئے۔ اگر مسلمان اب بھی صحیح طریق سے اس فریضہ کو ادا کرنا شروع کر دیں تو ان کی تمام مشکلات ایک قلیل عرصہ میں دور ہو سکتی ہیں۔ اور جن اقوام کی اکثریت اور غلبہ کا خوف آج مسلمانوں کے لئے سوزان روح بنا ہوا ہے۔ وہ خود اسلام کا ایک جزو بن کر مسلمانوں کے لئے تقویت کا موجب بن سکتی ہیں۔  
جماعت احمدیہ اس وقت مسلمانوں میں واحد جماعت ہے جس کی تمام کوششیں تبلیغ اسلام کے لئے وقف ہیں۔ سامان کی قلت اور اپنوں اور فیروں کی مخالفت کے باوجود اسے اس میدان میں عظیم الشان کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ اور مخالفین اسلام تک اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں۔

# جماعت احمدیہ سے خطاب

کیا آپ نے اس امر پر بھی کبھی غور کیا ہے کہ ہندوستان میں ۳۵ کروڑ ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو اسلام کی پاکیزہ تعلیم کو اس وجہ سے نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور مٹانے کے درپے ہیں۔ کہ انہیں اسکی غویوں کا علم نہیں۔

یقیناً آپ پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ آپ اپنے نفسوں کو بھلا دیں اور دیوانہ وار ان احباب کو تبلیغ کر کے انہیں اسلام کی حقیقت سے آگاہ کریں۔ ورنہ آپ کا یہ دعویٰ کہ آپ دین کو قائم کرنے والے ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کا مرسل و فرستادہ مان کر صحابہ رض کا درجہ پالیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کر لی ہے غلط ہوگا۔

تبلیغ کرنے والے احباب باقاعدہ رپورٹ بھجوائیں۔ زیر تبلیغ احباب کے پتے بھجوائیں۔ مرکز سے ٹریکٹ و لٹریچر ضروری طلب کریں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

## بیعت کرانے میں اول سنے والوں کیلئے انعام

میاں اکبر علی صاحب سب الیکٹرک کو اپریل ۱۹۳۵ء میں باغیانہ طور پر روپے دفتر ہذا میں بھجوائے گئے۔ کہ ضلع لاہور اور ضلع گورداسپور کے دو ایسے احمدیوں کو جو ایک سہ ماہی میں دوسرے افراد کے مقابلہ میں بیعتیں کرانے کے لحاظ سے اول ہیں۔ چکیس چکیس روپیہ نقد بطور انعام دیئے جائیں۔ اس بارہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی سعیدنا المصیح الموعود ایده اللہ بنصرہ العزیز سے استصواب کیا گیا۔ تو حضور نے نقدی کی صورت میں انعام دینے کو ناجائز قرار دے کر اس سے روک دیا۔ اور اس کی بجائے یہ صورت پسند فرمائی۔ کہ اول رہنے والوں کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابیں انعام کے طور پر دی جائیں۔

سو ضلع گورداسپور اور ضلع لاہور کے احمدی احباب اس دینی مسابقت میں حصہ لیں۔ اور زیادہ سے زیادہ بیعتیں کرانے کی کوشش کریں۔ اگت تا اکتوبر کی سہ ماہی میں ان اضلاع میں جو دولت سب سے زیادہ بیعتیں کرائیں گے۔ بشرطیکہ ان کی بیعتوں کی تعداد دس کس سے کم نہ ہو۔ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب میں سے چکیس چکیس روپیہ کی کتابیں انعام کے طور پر دی جائیں گی۔ (انچارج دفتر سمیت تادیان)

## احمدی فوجی احباب ضلع گورداسپور اور ان کے لواحقین کے لئے ضروری اعلان

جو دوست گذشتہ جنگ میں فوت ہو گئے ہوں۔ ان کے وارث خود رجن میں والدین۔ بیوی اور بچے شامل ہیں) یا میڈیکل بورڈ کے ذریعہ ڈسپارچ ہو کر آئے ہوں۔ امداد کے لئے برائے شادی متوفی کے لڑکی یا بہن یا قرصہ کی ادائیگی یا تعلیم اور گزارہ کے لئے امداد کی درخواست بنام سکرٹری سولجز اینڈ ایمرین بورڈ دے سکتے ہیں۔ یہ درخواستیں ۱۰ اکتوبر تک صوبیدار میجر ڈاکٹر ظفر حسن صاحب ویلفیئر ورک تادیان کے پاس پہنچ جانی چاہئیں۔ (ناظر امور عامہ)

# ولادت باسعادت

تادیان ۲۵ ستمبر۔ یہ خبر نہایت مسرت اور خوشی کے ساتھ سنی جائے گی کہ کل رات کے دس بجے نواب زادہ میاں عباس احمد صاحب ابن نواب محمد عبداللہ خالص صاحب آف مالیر کوئٹہ کے ماں فرزند تولد ہوا۔ مولود مسعود حضرت سیدہ امۃ الحنیفہ بیگم صاحبہ بنت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پوتا اور حضرت مرزا شریعت احمد صاحب کا نواسہ ہے۔ اس موقع پر ہم حضرت مرزا شریعت احمد صاحب۔ نواب محمد عبداللہ خاں صاحب اور دونوں خاندانوں کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کرتے ہوئے دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مولود کو عمر دراز عطا کرے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے موعودہ برکات اور انعامات کا وارث بنائے۔ آمین۔

حصہ میں تین یا چار غیر مسلم آتے ہیں۔ اگر ایک آدمی کے پاس اسلام جیسی اعلیٰ تعلیم ہو۔ اور وہ دن رات اپنے تین چار ساتھیوں کے سامنے اسکی خوبیاں بیان کرتا رہے۔ تو وہ نہیں سکتے کہ اسلام کی اعلیٰ اور فطرت کے مطابق تعلیم دوسروں کے دلوں میں گھرنے کرے۔ ..... اسلام ایسے روشن دلائل سے مزین ہے کہ دوسرے مذاہب اسکی تاب نہیں لاسکتے۔ لیکن مصیبت یہ ہے۔ کہ خود مسلمانوں نے اسکی طرف سے بے توجہی پیدا کر لی ہے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ اب تبلیغ کی ضرورت نہیں۔ لیکن جیت تک مسلمان اس اہم فریضہ کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اس وقت تک وہ دوسروں پر غلبہ نہیں پاسکتے۔ اور خصوصاً جو حالات آج کل ہمارے ملک میں پیدا ہو رہے ہیں۔ یہ اس بات کا تقاضا کرتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کو جلد بیدار ہونا چاہیے۔ اور اپنے مذہب کو ایسے مقام پر رکھنا کہ انہیں چاہیے کہ وہ تمام مذاہب کو اپنے حلقوں سے خاموش کرادے۔

اگر ایک چھوٹی سی جماعت اپنے محدود وسائل کے ساتھ اپنی اور عوام کی مخالفت کے باوجود عظیم الشان کامیابی حاصل کر سکتی ہے۔ تو اندازہ لگائیے اگر ہندوستان کے دس کروڑ مسلمان متحدہ طور پر غیر مسلم اقوام میں اسلام کا پیغام پہنچانے کا عزم کر لیں۔ تو کتنی کامیابی ہو سکتی ہے۔ اگر مسلمان اس اہم امر کی طرف متوجہ ہوں۔ تو یقیناً چند سالوں میں دنیا کا نقشہ بدل سکتا ہے۔ ملکوں کے ملک اسلام کی آغوش میں آسکتے ہیں۔ اور اسلام پھر اپنی کھوئی ہوئی طاقت و عظمت کے ساتھ دنیا کے ہر گوشہ اور ہر گوشہ میں سر بلند ہو سکتا ہے۔

حال ہی میں سعیدنا حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ تعالیٰ نے انعام جماعت احمدیہ نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں اس اہم فریضہ کی طرف سے مسلمانوں کو متوجہ کرتے ہوئے فرمایا ہے۔ "ہندوستان کے دس کروڑ مسلمان اگر

کے سب اپنے فریضہ کو سمجھیں۔ تو ہندوستان کی تبلیغ بہت ہی آسان ہو جاتی ہے۔ اور غیر مسلموں کو اسلام کے حلقہ میں داخل کرنا کچھ بھی مشکل نہیں رہتا۔ ایک مسلمان کے

تمام احمدی احباب کا فرض ہے کہ حضور کے اس ارشاد کو حق الامکان تمام مسلمانوں تک پہنچانے کی کوشش کریں۔ اور انہیں تبلیغ اسلام کی اہمیت کا احساس کرائیں۔ اور ان کے ذہنوں میں مسلمانوں کے تقاضا و تقاضا کا صحیح طریقہ

## جماعت احمدیہ صوبہ بنگال کی کانفرنس کا تیسواں اجلاس

جماعت احمدیہ صوبہ بنگال پر ادیشل کانفرنس کا تیسواں اجلاس ۱۰ اکتوبر کو برہن پور میں منعقد ہوا۔ ۱۱ اکتوبر کو مستورات کا جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم مولوی محمد مسیم صاحب سابق مینج فلپٹین اور صوبہ بنگال کے ممتاز مقررین شریعت لاکر صدقات اسلام و احمدیت اور موجودہ مشکلات کا حل وغیرہ امور پر تقریر فرمائی گئے۔ طعام و رہائش کا انتظام کرنے کے لئے ایک استقبال کمیٹی مقرر کر دی گئی ہے۔ جو تمام خدمات مفت بجالاتی کمیٹی کے

میں سے

# گوروسہ سہانے کا قرآن شریف

احمدیہ وفد کی حلفیہ شہادتیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۹۵۳ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو معلوم ہوا کہ گوروسہ سہانے ضلع فیروز پور کے سوڈھی صاحبان کے پاس جو کہ گورودانہ صاحب کی اولاد میں سے ہیں، حضرت بابائناک صاحب کے چند تبرکات چلے آتے ہیں۔ جن میں ایک کتاب بھی ہے جس کی زیارت ایک سو ایک روپیہ نذرانہ پیش کرنے پر کرانی جاتی ہے۔ اور زیارت کرانے والے سوڈھی صاحب ایک سو ایک مرتبہ نہانے کے بعد اسکو ہاتھ لگاتے اور اس کے درشن کراتے ہیں۔

## دفعہ کے ارکان

حضرت نے ان تبرکات کی تحقیق کے لئے اپنے فدام کا ایک وفد گوروسہ سہانے روانہ فرمایا۔ اس وفد میں مندرجہ ذیل حضرات شامل تھے (۱) حضرت سیرنا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً (۲) حضرت مفتی محمد صادق صاحب

(۳) جناب لیٹننٹ عبدالرحیم صاحب نو مسلم (۴) جناب چودھری فتح محمد صاحب سیال ایم اے (۵) جناب مولوی محمد علی صاحب ایم۔ اے (۶) جناب سید امیر علی شاہ صاحب انسپیکٹر پولیس (۷) جناب حکیم ڈاکٹر زمر محمد صاحب لاہوری

جامعت احمدیہ کے اس وفد نے گوروسہ سہانے پہنچ کر ہر اپریل مشرفیہ کو حضرت بابائناک صاحب کے تمام تبرکات ملاحظہ فرمائے۔ کتاب کو دیکھنے پر معلوم ہوا کہ وہ قرآن شریف کا ایک قلمی نسخہ ہے جو جمال شریف کا سازگار ہے۔

اسکے صاحبان چونکہ عربی زبان سے نا آشنا تھے۔ ان کو یہ معلوم نہ تھا کہ یہ کتاب جی ہے۔ اس احمدیہ وفد کے حلقہ حال ہی میں ایک سکھ دروان نے اپنی رائے مندرجہ ذیل الفاظ میں ظاہر کی ہے۔ "وفد کے تمام ممبر بڑھے لکھے تھے۔ قرآن شریف کی زبان کی نوک پر تھا۔ پونجی صاحب کو دیکھ کر اسکو قرآن کریم کہنے میں ان کو کوئی مضائقہ نہیں لگا۔"

ترجمہ از پرامن بیڑاں صفحہ ۱۱۸  
قد کی تحقیقات کا خلاصہ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس وفد کی

تحقیقات کا خلاصہ اپنی مشہور و معروف کتاب چشمہ معرفت میں تحریر فرمایا ہے۔ اس کے بعد ۱۹۵۳ء سے ۱۹۵۴ء تک اس قرآن کریم کا تذکرہ احمدیہ لٹریچر میں برابر ہوتا رہا۔ اور اسکا تذکرہ ہم ہمارے کہہ دوست بھی اس امر کے معترف رہے۔ کہ گوروسہ سہانے میں ایک نیک شخص ہے۔ اور یہ وہ قرآن شریف ہے جو گورونانک صاحب اپنے سفر میں اپنے ساتھ رکھتے تھے۔ اہل حقہ جو خالصہ سماچار امرتسرہ رگست ۱۹۵۳ء میں نیر ہمارے بعض خیر احمدی بھائی بھی اپنے مفاہیم میں اس قرآن شریف کا تذکرہ کرتے رہے ہیں۔ ملاحظہ ہو رپورٹ جامعہ مسجد ناردوال تنظیم اجماعیت روپن بلکہ ہادی جماعت کے ایک ممبر ذیل جناب سردار محمد صاحب باق سورن سنگھ صاحب نے سائیکل میں اس بات کا بھی اعلان کر دیا تھا کہ

"اگر اب دہلی کے متولی وہ حامل شریف دہلی سے اٹھا ہیں تو پھر میں صداقت پر کوئی حوت نہیں سمجھتا۔ کیونکہ وہاں جمال شریف کے دیکھنے والے معتبر چشم دید گواہ ہیں۔"

(دست ایش صفحہ ۷)  
اب کچھ عرصہ سے بعض سکھ صاحبان کی طرف سے ہلکا اور کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ کہ اس حامل شریف کو اٹھا دیا گیا ہے۔ بعض ممبروں کو دوستوں نے فامسار کو بذریعہ خط و طبع اس امر کی اطلاع دی ہے کہ اب وہاں قرآن کریم نہیں ہے۔ بلکہ بقول سردار احمدیہ سنگھ صاحب ریٹائرڈ پوسٹ ماسٹر جنرل اسکی جگہ ایک قلمی نسخہ صاحب رکھ دیا گیا ہے۔ چنانچہ سردار صاحب موصوف تحریر فرماتے ہیں۔

"قرآن کریم کے ایک قلمی نسخہ کا گزرتا صاحب بن جانا ایک معجزہ ہے جو احمدیوں کی تحقیقات کے اخبارات میں آجائے کے بعد (۱۹۵۳ء سے) اپریل ۱۹۵۳ء تک کے عرصہ میں کسی وقت فامسار ہو گیا ہے۔ لیکن اس معجزہ میں یہ کمی رہ گئی ہے کہ کسی اور کتاب کو رکھنے کا بجائے گورونانک صاحب کو درمیان میں لایا گیا ہے۔ ترجمہ از پرامن بیڑاں گورونانک صاحب

سردار صاحب موصوف نے اس بات کی بھی وضاحت کی ہے۔ کہ گزرتا صاحب کا کوئی نسخہ بابائناک صاحب کی طرف منسوب نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ گزرتا صاحب بابائناک کے زمانہ میں عالم وجود میں ہی نہیں آیا۔ اب معلوم ہوا ہے کہ اس معجزہ کی کمی کو پورا کرنے کے لئے یہ طریق اختیار کیا گیا ہے۔ کہ گزرتا صاحب کی بجائے ایک اور کتاب رکھ دی گئی ہے۔ جس میں گورودانہ صاحب کا بھی کلام درج ہے۔ یہ کتاب بھی بابا صاحب کی طرف منسوب نہیں کی جاسکتی۔ کیونکہ گورودانہ صاحب بابائناک کے بعد ہوئے ہیں۔

لاہور کے ایک ممبر زکریا صاحب نے خواہش ظاہر کی ہے۔ کہ احمدیہ وفد کے ممبروں کے بیان شائع کئے جائیں تاکہ اس مقصد کے لئے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ تو حضور نے فرمایا کہ ہم اس امر کے متعلق حلفیہ شہادت دینے کے لئے تیار ہیں چنانچہ حضور نے اپنے قلم مبارک سے حلفیہ شہادت تحریر فرمادی۔ ذیل میں حضرت امیر المؤمنین ایضاً اللہ تعالیٰ اور دوسرے ممبران وفد کی حلفیہ شہادتیں پیش کی جاتی ہیں۔

## حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ کی حلفیہ شہادت

میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اور جس کی حیثیت قسم کھانا غنیمتوں کا کام ہے شہادت دیتا ہوں کہ حضرت مسیح موعودؑ کی زندگی میں جو وفد گوروسہ سہانے ضلع فیروز پور گورونانک صاحب کے تبرکات دیکھنے کے لئے گیا تھا۔ وہاں میں بھی شامل تھا۔ جو تبرکات اس وقت دکھائے گئے تھے۔ ان میں ایک حامل طرز کا قرآن بھی تھا یعنی چھوٹی قطع کا۔ جو بعض صوفیا لپیٹ کر اپنے گلے میں لٹکا لیتے ہیں۔ اس وقت یہ بتایا گیا تھا۔ کہ یہ گورونانک صاحب کے تبرکات میں سے ہے۔ جسے وہ ساتھ رکھا کرتے تھے۔ میں نے اسکو بڑھا بھی وہ یقیناً اور قطعاً قرآن کریم تھا۔ اور میں بغیر کسی زیادتی کسی کے۔ کیونکہ کئی جگہ سے درج گردانی کے بعد بھی اس میں سوائے عربیہ قرآن کے

اور کوئی کتاب یا اس کا جزو نہیں پایا گیا۔ خاکسار۔ مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی ایضاً (۲۲ جون ۱۹۵۳ء)  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی حلفیہ شہادت

۱۹۵۳ء کا واقعہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں کسی نے ذکر کیا۔ (غالباً سید امیر علی شاہ صاحب سیالکوٹی نے) کہ فیروز پور کے ضلع میں سکھوں کا ایک تبرک مقام گوروسہ سہانے مشہور ہے۔ جہاں بابائناک صاحب کے کچھ تبرکات رکھے ہیں۔ جن سے برکت حاصل کرنے کے واسطے لوگ دور دور سے آتے ہیں۔ اور ان تبرکات میں ایک چھوٹی سی کتاب ہے جس کو سکھ لوگ پونجی صاحب کہتے ہیں۔ مگر وہ اصل وہ قرآن شریف ہے۔ اس امر کی تحقیقات کے واسطے کہ فی الواقعہ دیکھا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک وفد تیار کیا۔ جس میں یہ عاجز بھی شامل کیا گیا۔ میں ان دلوں قادیان کے ہفتہ وار اخبار "بدر" کا ایڈیٹر تھا۔ جب ہم گوروسہ سہانے پہنچے۔ تو سید امیر علی شاہ صاحب نے جو ان دلوں اس علاقہ کے تھانیدار تھے۔ ہمارے دلوں قیام و طعام کا انتظام کیا۔ پہلے تو یہ خبر ملی کہ موجودہ گوروسہ سہانہ تبرکات کو دکھانے کے واسطے کھول نہیں سکتے

جب تک کہ وہ ایک سو ایک دفعہ غسل نہ کر لیں۔ اور وہ ایسا غسل کرنا منظور نہیں کرتے۔ جب تک کہ انہیں ایک سو ایک بار نذرانہ نہ دیا جائے۔ لیکن بعد میں معلوم ہوا۔ کہ ان کے کچھ مریدمر صدکی طرف سے اس شب آئے ہیں۔ اور وہ ایک سو ایک دفعہ یہ نذرانہ بھی لائے ہیں۔ ان واسطے تبرکات آج ہی دکھانے جائینگے۔ چنانچہ تبرکات کو دیکھنے کے واسطے ہمارا وفد گوروسہ صاحب کے مکان پر پہنچا۔ اس وقت تبرکات کھول کر ایک چادر پر رکھے گئے تھے جس کے ایک سر پر گوروسہ صاحب بیٹھے ہوئے تھے۔ اور چادر کے گرد گردان کے گرد بیٹھے ہوئے تھے۔ ہم کو بھی اس چادر کے گرد بیٹھے کی جگہ دی گئی۔ چادر پر گوروسہ صاحب بیٹھے تھے۔ اور ان کے ارد گرد اس چادر کے گرد بیٹھے تھے۔ جس جگہ بیٹھے کوئی۔ اس عاجز نام گوروسہ صاحب کے تبرکات

# حضرت میاں محمد خالص رضی اللہ عنہم کی پورہ زندگی کے مختصر حالات

(۸)

والد صاحب کے دل کی گہرائیوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حسن روحانی اور حضور مہر کے اعلیٰ داروغہ مقام نبوت سے آگاہی کی وجہ سے جو صحبت موجزن تھی۔ وہ ان کی زندگی کے ہر شعبہ میں سفرک پر نیل کے نشان کی طرح نمایاں طور پر نظر آ رہی تھی۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ مبارک مندرجہ ازالہ ادہام جلد دوم صفحہ ۳۲۵ سے عیاں ہے۔ بہر حال جس جس بات پر غور کیا جائے۔ اس میں ان کے عشق حقیقی کا انتہائی درجہ پر پہنچنا مضمر پایا جاتا ہے۔ مثلاً ذیل میں حضرت والد صاحب زہ کے ان اشعار میں سے جو انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بلند شان کے متعلق لکھے۔ ایک شعر بطور نمونہ پیش کرتا ہوں۔

دیر ہوئی کہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی ایڑی پر حکم نے الحکم میں شائع فرمائے تھے۔

فرماتے ہیں:۔

”ششائے کس طرح تیر سے بیان ہوں  
بیان ہوں کہ محمد کی زبان ہو“

(۹)

والد صاحب رفقہ اپنی دی خواہش کے مطابق آخری بیماری کے وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں قادیان حاضر ہو سکے تھے۔ دارالامان کے قیام کے دنوں میں جس محبت اور مہمندی سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے والد صاحب کو نوازا اس سے بھی اس نازک روحانی تعلق تبلیہی کا جو بیہوشی کا تھا اور وہ حضرت بابائے ناک صفا کی یادگار کے طور پر چلا آ رہا تھا۔ آج اگر بالفرض ہمارے سگھ دوستوں نے دیکھا سے اس قرآن شریف کو دکھایا دیا ہے۔ تو یہ ایک بہت ہی افسوسناک امر ہے۔ ہمارے سگھ دوستوں کو اگر حضرت بابائے ناک صاحب کے ان مقدس تبرکات کی ضرورت نہیں۔ تو وہ بجائے ان کو تلف کرنے کے ہمارے حوالہ کریں۔ ہم ان کو ان کے عرض میں مناسب ہدیہ بھی ادا کرنے کے لئے تیار ہیں۔

(راقم عباد اللہ گمانی از قادیان)

غیر مری تو تہا ہے۔ اور والد صاحب کو حاصل تھا بخوبی ثبوت ملتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جناب والد صاحب مرحوم کے پاس دیر تک تشریف فرما ہوتے رہے۔ درانی خود تیار کر کے والد صاحب کو کھلاتے۔ اور جس طرح باپ اپنے عزیز ترین بیٹے کی شدید بیماری میں متعلق ہو کر اسکی صحت کے لئے بے انتہا تیار ہوتا ہے۔ اسی طرح حضور کا سوگ تھا۔ پھر بیماری کے آخری ایام میں کچھ وقت سے خالص آدمی سہی نظام الدین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ بھئی مری کی کاغذات تیار کرنے کے لئے والد صاحب مرحوم کو اجازت فرمائی جائے۔ کہ کچھ وقت جا کر کاغذات تیار کر آؤں۔ گو والد صاحب کا دل واپسی کے لئے ہرگز رضا مند نہ تھا۔ لیکن حضور کے ارشاد کے بعد والد صاحب کسی چون چرائی کی طاقت نہ رکھتے تھے۔ اس لئے والد صاحب کچھ وقت واپس تشریف لے آئے۔

(۱۰)

حضرت والد صاحب کی بیماری کے ایام میں جبکہ آپ قادیان میں تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام روایں دیکھا۔ حضور کے گھر میں سے کسی کا انتقال ہوا ہے جس کے متعلق فقہم ہوتی کہ یہ جناب والد صاحب کی ذفات کی طرف اشارہ رہے چنانچہ اگلے دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حلقہ رواق میں اپنے اس رویار کے متعلق بیان فرمایا کہ روایا میں سے انتقال کی خبر ملے ہے۔ اس سے مراد میاں محمد خالص صفا ہیں۔ اللہ الکریم اس قدر مبارک وجود تھا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو روایا مبارک کے ذریعہ حضرت والد صاحب کو حضور علیہ السلام کا اہل بیت قرار دیا۔ اور حضور کا جو الہام ”انی صعدت ومع اہلک“ ہے اس سے کسی قدر بلند مرتبہ اس سچے عاشق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا ہوا۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی میت محمد تہتم احمد لہ۔

(۱۱)

یہاں پر تخریص بالذمت طرہی پر ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ والد صاحب کے ایام بیماری میں اللہ تعالیٰ نے والد صاحب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عیسا کہ اور ذکر کیا گیا ہے۔ اہلیت قرار دیا۔ اور والد صاحب کے عین انتقال کے دن یعنی ۱۲ جنوری ۱۹۵۷ء کو عیسا کہ بعد میں خبر انتقال سن کر حیرت و ہوشے فرمایا۔ کہ ۱۲ جنوری کو ایسی حالت طاری ہوئی تھی۔ جیسے کوئی نہایت عزیز مر جاتا ہے۔ ساتھ ہی الہام ہوا۔ ”اولاد کے ساتھ نرم سلوک کی بات لیکھا“

ساکرآن شریف تھا۔ جو کہ علمی تھا اور نہایت خوبصورت تھا۔ یہ تبرکات ہم کو گورویشن گھ صاحب گدی نشین گورو ہر سہا نے سے دکھائے تھے۔ میں نے اس حامل شریف کو نائفہ میں لیکر بھی دیکھا تھا۔ اور کہیں کہیں سے اسکو پڑھا بھی تھا۔ وہ سوائے قرآن شریف کے اور کچھ نہ تھی۔ میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر بیان کرتا ہوں۔ کہ جو تب ہم نے گورو ہر سہا نے میں ۱۹۵۷ء میں دیکھی تھی۔ وہ ایک حامل شریف تھی۔ جو کہ ایک علمی تراجمی تھا۔“

فتح محمد سیال ۱۶

مولوی محمد علی صاحب ایم۔ ا۔ لاہور کی شہادت

سردار جی۔ بی سنگھ صاحب نے مولوی محمد عینی صاحب سے ان کے مکان پر ملاقات کر کے ان سے گورو ہر سہا نے کے قرآن شریف کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ چنانچہ انہوں نے لکھا ہے کہ:۔

”مولوی محمد علی صاحب ایم۔ ا۔ سے ایل۔ بی۔ لاہوری جماعت کے امیر ملت یا مسرکہ ہیں۔ ۳۶ سال ہونے کے آپ وفد میں شامل ہو کر گورو ہر سہا نے گئے تھے۔ ماڈل ٹاؤن کے پاس ہی مسلم ٹاؤن میں رہتے ہیں۔ میں ان کے پاس گیا۔ اور ان سے تحقیقات کا کام قصہ زبانی سنا۔ مولوی صاحب نے مندرجہ بالا بیان کی پوری تصدیق کی۔ اور کہا کہ وفد یا ڈیویشن کو گورو صاحب پر کوئی دباؤ ڈالنے کی ضرورت پیش نہیں آئی۔ جیسا کہ عام خیال کیا جاتا ہے۔ اور یہ کہ انہوں نے اپنی آنکھوں سے یہ پوچھی دیکھی ہے۔ وہ قرآن شریف کی حامل شریف تھی۔ کوئی سات ارج لمبی اور ساڑھے پانچ اونچے جوڑی لکھی بہت خوبصورت اور نفیس چمکد ارسیا ہی سے کی گئی ہے۔ حروف پر اعراب نہیں تھے۔ مولوی صاحب کو ذرا بھی شک نہیں۔ کہ وہ کتاب پوزاپورا قرآن شریف تھا۔ اور کچھ نہ تھا۔ اور ان میں قرآن شریف کے علاوہ اور کچھ تھا۔“

ترجمہ از پراچین بیسراں صاحب گورکھی آخری دوایاں چونکہ فوت ہو چکے ہیں۔ اس لئے ان کی شہادت پیش نہیں کی جاسکتی۔ الغرض ان شہادتوں سے واضح ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے وفد نے ۱۹۵۷ء میں گورو ہر سہا نے میں ایک قرآن شریف دیکھا۔ جو کہ حامل شریف ہے۔

گورو صاحب نے ایک چھوٹی سی کتاب اس کے غلاف سے نکال کر میرے نائفہ میں دی اور کہا۔ کہ یہ بڑھی ہے۔ میں نے اسے نائفہ میں لے کر کھولا۔ تو وہ قرآن شریف تھا۔ میں نے اسکا صفحہ اول بھی دیکھا۔ درمیان سے کھول کر دیکھا۔ آخری صفحہ بھی دیکھا۔ کہیں کہیں سے پڑھا۔ وہ ایک چھوٹی تقطیع کا قرآن شریف تھا۔ جو نوخط علمی لکھا ہوا تھا۔ اور اس کے سوائے اور کچھ نہ تھا۔ میں نے اپنے وفد کے دوسرے ممبروں کی طرف بڑھایا۔ اور ان سب نے بھی دیکھا۔ کہ وہ قرآن شریف ہی ہے۔ اور پھر وہ گورو صاحب کو واپس دے دیا۔ اور ان کا شکریہ ادا کر کے چلے آئے۔ میں اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں۔ کہ یہ بیان بالکل سچ ہے۔ اور اس میں کوئی بات شک و شبہ کا نہیں۔“ (مفتی محمد صادق قادیان جون)

جناب بھائی عبدالرحیم صاحب نو مسلم کی حلفیہ شہادت

۱۹۵۷ء میں جو وفد حضرت بابائے ناک صاحب کے تبرکات دیکھنے کے لئے گورو ہر سہا نے ضلع فیروز پور گیا تھا۔ اس میں میں بھی شامل تھا۔ پوچھی صاحب جو کہ مفتی محمد صادق صاحب کے نائفہ میں دی گئی تھی۔ میں نے بھی اس کو دیکھا تھا۔ میں مفتی صاحب کے پاس بیٹھا ہوا تھا۔ یہ ایک حامل شریف تھی۔ جو کہ چھوٹی تقطیع پر نہایت خوبصورت لکھا ہوا قرآن شریف تھا۔ یہ تبرکات ہمیں گورو ویشن سنگھ صاحب نے دکھائے تھے۔ یہ میری عینی شہادت ہے۔ جس کو میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر صحیح بیان کرتا ہوں۔“ راقم بطور گواہ بھائی عبدالرحیم نو مسلم سدا دارالرحمت قادیان۔

۱۵ جون ۱۹۵۷ء

جناب چودھری فتح محمد صاحب سیال کی حلفیہ شہادت

۱۹۵۷ء کا واقعہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک وفد گورو ہر سہا نے حضرت بابائے ناک صاحب کے تبرکات دیکھنے کے لئے بھیجا تھا۔ میں ان دنوں گورنٹ کالج لاہور میں طالب علم تھا۔ اور بی۔ ا۔ سے میں پڑھتا تھا۔ میں بھی اس وفد میں شامل ہو کر گورو ہر سہا نے گیا تھا۔ وہاں پر ہم نے دیگر تبرکات کے علاوہ ایک کتاب بھی دیکھی تھی۔ جو حقیقت میں ایک حامل شریف تھی۔ یعنی چھوٹی تقطیع

# نیر اسلام کا مغرب سے طلوع

## ۳۰ اگست ۱۹۷۱ء کی تبلیغی مساعی۔ بابت ماہ اگست ۱۹۷۱ء

از مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب مولوی خاضل

الحمد للہ کہ اس ماہ تبلیغ کا کام کامیابی کے ساتھ جاری رہا۔ وہ آواز جو ہندوستان کی لیکچرنگھم سبھی سے بلند ہوئی۔ نیک فطرت لوگوں کے لئے دیکھنی کا باعث ہو رہی ہے۔ اور اس کا حلقہ وسیع سے وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ اور یہ یعنی خدائے تعالیٰ کا احسان ہے۔

**تفصیل فرمائیے**

جمارا ٹریڈنگ کمپنی کیسے کہاں فروت ہوئے اور اس کے بعد دوسرا ٹریڈنگ کمپنی کے نام سے جلیج خدا کے فضل سے بہت مفید ثابت ہوئے ہیں۔ اس عرصہ میں لندن میں کوئی مجلس مختلف مقامات پر یہ ٹریڈنگ کمپنی کے لئے لوگ بڑے شوق سے یہ ٹریڈنگ کمپنی لیتے ہیں اور لینے کے بعد اکثر دیکھا گیا ہے کہ وہ چلتے چلتے رک جاتے ہیں اور اسے منظور ہی منظور سے دیکھنے کے بعد پھر چلتے ہیں۔ پادری لوگوں کے لئے یہ انکشاف خاص طور پر تکلیف دہ ہے۔

پچھلے دنوں ایک پادری صاحب نے فرن کیا اور کہا کہ مجھے آپ کا جلیج منظور ہے۔ میں اس پر آپ سے بحث کرنا چاہتا ہوں۔ دنوں پر مسٹر آرچرڈ نوٹس اٹھایا بات کر رہے تھے۔ انہوں نے جواب دیا کہ آپ کا جلیج بڑی خوشی سے قبول ہے۔ آپ اس کے لئے کوئی وقت مقرر کریں۔ جس وقت چاہیں تبادلہ خیالات کر سکتے ہیں۔

ہائیت پارک ٹریفک لے گئے اور تقریباً ہفت روزہ تقریب کے دوران میں مختلف مواصلات ہوتے رہے۔ جن کے نہایت مدلل جواب آپ نے دیئے۔ اور یہ سلسلہ کوئی اڑھائی گھنٹہ کے قریب جاری رہا۔

**مذاہب کا نفوس میں لیکچر**

وڈنٹا سوسائٹی کے زیر اہتمام یہاں ایک مذاہب کا نفوس متعلقہ کی گئی۔ جس میں ہلاک کے متعلق معلومات حاصل کرنے کے لئے انہوں نے محترم چوہدری مشتاق احمد صاحب امام مسجد لندن کو بھی دعوت دی۔ چنانچہ آپ نے مؤرخہ ۳۱ کو وہاں لیکچر دیا۔ جو خدا کے فضل سے بہت کامیاب رہا۔

**طلباء ملاقائیں**

اس سوسائٹی کے علاوہ بعض اور مقامات پر بھی جانے کا موقع ملا۔ ہنٹ فرڈ ہوسٹل میں جا کر طلبہ سے مخالفت پیدا کیا۔ اور انہیں مناسب رنگ میں اسلام سے متعارف کیا۔ کالونیل ہوسٹل کے طلبہ کو عید کے موقع پر مسجد میں آنے کی دعوت دی۔ اس طلبہ عید کے موقع پر تشریف لائے۔ ان میں بعض سوڈان کے تھے۔ اور بعض یونیس کے دو فلسطین کے عیسائی تھے۔ اس ہوسٹل میں بھی ایک تین چھبیس سے بھی ملاقات ہوئی۔

**مسجد میں آنے والے اصحاب**

مسجد میں ملاقات کے لئے خاص طور پر آنے والوں کی تعداد اس ماہ ۶۷ تھی۔ تقریباً ان تمام سے برادرم محترم چوہدری مشتاق احمد صاحب ملے۔ اور گفتگو فرماتے رہے۔ ایک دفعہ ایک پادری صاحب آئے جو کچھ عرصہ ہندوستان میں بھی رہ چکے ہیں۔ اور اب یہاں مزید ٹریننگ حاصل کر رہے ہیں۔ ان سے کافی وسیع تبادلہ خیالات ہوا۔ ان کے علاوہ بحری کے ڈائریکٹر ایجوکیشن اور ایک ڈیپارٹمنٹ نیرطرا ایس کے سید جمیل جرنل چورس کا نفرنس کے لئے انگلستان آئے تھے۔ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ سید جمیل

ایک رات بھی ہمارا کھانا چھوڑ کر فریقہ کے ایک دوست اور بیوی کے ایک دوست کے بھی خاص طور پر ملاقات ہوئی۔ مسجد میں آئے دسے تمام اصحاب کی خدمت میں چائے پیش کی گئی۔ اور بعض اوقات اگر اپنے باغ کا پھل تیار مل سکا تو وہ بھی ان کی خدمت میں پیش کیا گیا۔

**ہمالیوں سے تعلقات**

لندن شہر کے ساتھ ہی بہات خاص نہیں۔ بلکہ سب سے شہر میں یہی حالت ہوتی ہے کہ بعض دفعہ ایک مباحثہ قیام کے بعد بھی اس امر کا پتہ نہیں ہوتا کہ ہمارے بیٹے کون کون رہتا ہے۔ مگر لندن میں نے عینہ اس خامی کو دور کرنے کی کوشش کی۔ چنانچہ اس دفعہ بھی ہمالیوں کے تعلق کو بڑھ چھاننے کی کوشش کی گئی۔ اور تمام نژادیک کے گھروں میں اپنے باغ کا پھل تحفہ بھیجا گیا۔ جسے انہوں نے خوشی سے قبول کیا۔ اس کے علاوہ بعض تقاریب کے موقع پر بھی انہیں شامل کرنے کا خیال رکھا جاتا ہے۔

**تبلیغی خط و کتابت**

لندن مشن تبلیغی لحاظ سے باقی مشنوں کے لئے ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے اگلی سپین۔ فرانس سے بھی اس کی خط و کتابت جاری رہتی ہے۔ ناہیجہ با سے برادرم محترم محمد افضل صاحب فرسٹی نے لکھا کہ انہیں لٹریچر کی ضرورت ہے۔ انہیں بعض کتاب اور ایک ہزار ٹریڈنگ بھیجئے۔ اسی طرح ماسٹر محمد ابراہیم صاحب خیل نے سسلی سے لٹریچر کے لئے لکھا۔ انہیں بھی بھیجا گیا۔ ایک دوست نے ازرقی سے *Where did Jesus die* کتب منگوئیں۔ عرض جس حد تک ہوسکا دوسرے مشنوں کے ساتھ اس رنگ میں تعاون کیا گیا۔ مشن کی طرف سے ۱۲۰ خطوط روانہ کئے گئے۔ یہ خطوط کچھ لادرام چوہدری صاحب نے خود لکھے۔ اور کچھ آپ کی بیوی کے مطابق مسٹر ڈیبرا احمد صاحب آرچرڈ نے اور ان کے علاوہ پرائیویٹ تبلیغی خطوط کا سلسلہ بھی ہر دفعہ کے اپنے اپنے حالات کے مطابق کم و بیش جاری رہا۔ مسٹر ایچ جی سے ڈاکٹر کون۔ انہوں نے مسٹر جے فریڈ پرائیویٹ کرنل جیمز کون و سیکرٹری سیکرٹری لکھا۔ اللہ تعالیٰ تعالیٰ خاص طور پر انہیں

سبحان اللہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق جو والد صاحب کو تحقیقی اطاعت کا درجہ حاصل تھا۔ اس کے طفیل اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمیں رہائشی دی گئی۔ اس خاص امتیاز کے لئے ہم متن بھی بخیر کر سکتے ہیں۔ اس نرم سلوک کی نشاندہی کے متعلق ایک دفعہ کا ذکر کرنا نہایت ضروری ہے۔ کہ والد صاحب کے انتقال کے بعد دیگر حکمرانیت رہاست کے افسران کے ساتھ والد صاحب کے ماتحت صیغہ کے متعلق بھی کئی مذاکرات خزانہ میں کیا کا بقایا تھا۔ چنانچہ تین چار لاکھ روپیہ کی رقم بقایا جو مختلف افسران کے نام قابل صفائی تھی۔ اس میں تین ہزار روپیہ کا بقایا مذکور والد صاحب قابل صفائی تھا۔ تین سو روپیہ اسند عا پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ازراہ رقم دعا فرمائی۔ اور اللہ تعالیٰ کی بنیاد نرم سلوک کے ماتحت یہ نتیجہ آخراک سبباً طور پر برآمد ہوا کہ مسٹر فریج دو اس وقت چیف قسٹر تھے، انے تمام حسابات تین چار لاکھ کے دلچ کر یہ حکم دے دیا کہ حسابات بہت پرانے ہیں ان کو بے باق تصور کیا جائے جب یہ حکم ہوا۔ تو میں نے کئی اپنے دوست ایڈیٹران کو بتایا کہ میرے دو تین ہزار بقایا کو بے باق کرنے کی خاطر کسی لاکھ کا بقایا اللہ تعالیٰ کے تصرف سے بے باق ہوا ہے۔ جس بات کا افسران کے دل پر خاص

(۱۲)

اس روحانی تعلق کی وجہ سے جو والد صاحب مرحوم و مغفور کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام حاصل تھا۔ انتقال کے وقت والد صاحب کی زبان پر بجز مسیح باری تعالیٰ اور کوئی بات جاری نہ تھی۔ اس کے علاوہ استغفار کثرت سے پڑھتے تھے۔ لیکن یہ سلسلہ نہایت صاف اور خاموشی سے جاری تھا۔ یعنی جب آپ کے قریب ہو کر غور سے سنا جاتا تھا، تو نہایت آہستہ آواز میں یہ کلمات آپ کی زبان سے سنا دیئے تھے کسی دنیوی کام کے متعلق کسی سے آپ نے کوئی بات نہ کی۔ بلکہ اپنے خالق ازل کی بارگاہ میں مسیح استغفار و درود کی کی ضرورت میں بڑے استقلال کے ساتھ اس جہان فانی سے رخصت فرمائے۔ ان اللہ و ناناہی جون دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم کو والد صاحب کی نفس نام پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ تاکہ عبدالمجید خاں دستگیر خاں

مبارک دیکھتے

ان کے علاوہ ایک انگریز آئی۔ سی۔ ایس ادر  
پرنسپل کے بعض طالب علموں کی بھی خط  
لکھے گئے۔

### قصبات میں تبلیغ

لندن کے مسافران میں تبلیغ کے لئے ایک سبکیٹی  
بنائی گئی تاکہ وہ اس کیلئے سکیم تیار کر سکیں اور  
سبکیٹی نے ایک سکیم تیار کی جس کے مطابق کام  
شروع کر دیا گیا۔ انگریزوں میں سے کئی لوگ  
میں داخل ہوئے۔ وہ ان مولوی علام احمد صاحب بشیر اور  
چوہدری عبد الطیف صاحب تبلیغ کیلئے گئے اور  
آٹھ سو کے قریب وکیل تقسیم کئے۔ نیز زبانی  
بھی تبلیغ کی۔ مختلف اجلاس لکھنؤ کے مواقع ملے  
ایک علاوہ چوہدری ظہیر احمد صاحب مدرس بشیر احمد صاحب  
آڈیٹر ایگزیکٹو اور (Aylmer) میں چونکہ  
میں چونکہ سے فرمایا۔ اس کے فائدہ پر سے تبلیغ  
کلیں گئے۔ ہر ایک تقسیم کئے۔ ایک پوری سے  
لکھنؤ ہوئی۔ اور اس کے بعد میں جانے کا موقع ملا  
قادیان اس سبب کے نتائج بہتر بنائے۔

### اشاعت لٹریچر

میر صاحب چوہدری محمد نضر اللہ خان صاحب  
کاہ لکچر جو آپ نے ایک کانفرنس کے موقع  
پر لاہور میں دیا تھا۔ ذرا طبع سے امید ہے کہ  
شروع میں تیار ہو جائیگا۔ یہ لکچر تبلیغ کیلئے افکار  
بہت مفید ثابت ہوگا جو موجودہ فروریات کیلئے  
طبع شدہ لٹریچر سے کام لیا جا رہا ہے۔ اس کام میں  
مجھ کو انگلٹن کے باہر لٹریچر بھیجا گیا۔ بعض اوقات  
کو بڑے ریسرچر ڈاک گرتے رہا کرتے ہیں جن کی توجہ  
ہر کتب قریب ہے بعض دفعہ جو لوگ مسجد میں  
تشریف لائے۔ انہیں بھی دیکھنے کے لئے  
کتب دی گئیں اور بعض خرید کر لے گئے۔

### تعلیم و تربیت

افغانان کے اہل یوں کی تعلیم و تربیت کا مسئلہ  
خاص اہمیت رکھتا ہے۔ وگرنہ اس حد تک  
مردم میں کچھ بعض دفعہ نماز جمعہ کے لئے بھی  
میں آئے گا وقت ہمیں نکال سکتے ہیں۔ چہ جائیکہ  
وہ اسلامی مسائل سمجھنے کے لئے کچھ مزید وقت  
دے سکیں۔ اس وقت تک پالنے کے پاس بھی  
کوئی ایسا لٹریچر موجود نہیں جو خاص اس غرض  
کے لئے تیار کیا گیا ہو۔ اس لئے ایسے لٹریچر کی  
مزید سختی سے محسوس ہو رہی ہے۔ ایک سبکیٹی  
لئے ایک کو دس پونے کیلئے ہے۔ اور اس کے لئے  
نہروں میں مسلمانوں کی بہتر تربیت کی ہے یہ  
تمام کر رہے ہیں۔ مگر جس قدر توفیق

ملتی تھی۔ اسے اشاعت دی جائیگی۔ یہ مسلمان  
تیار کرنے کے لئے۔ ہر کے قریب مسلمانوں کا  
حضرات کی خدمت میں درخواست کی گئی ہے اور  
خطوط لکھے ہیں کہ وہ ایسے ایسے  
مصنوع میں جہاں تک جلدی ممکن ہو  
لکھ کر روانہ فرمائیں

### تقریب عید

لندن میں عید کی تقریب اس دفعہ ۲۹  
اگست کو منائی۔ اس کے لئے دونوں کارڈ  
سفر مشورہ قبل احباب کی خدمت میں  
روانہ کر دیئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل  
سے عید کے موقع پر کافی رونق ہو گئی  
برادر محترم چوہدری مشتاق احمد صاحب  
نے نہایت بڑے انداز میں عید کا خطبہ پڑھا۔  
اور لوگوں کو توجہ دلائی کہ اگر وہ حقیقی اولاد  
دامی عید حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس  
عید سے سبق حاصل کر سکتے ہیں۔  
انہیں رمضان المبارک کے روزوں کے  
بالمقابل قربانیاں کرنی چاہئیں۔ اسی  
تسلیم میں آپ نے فرمایا۔ انبیاء  
کی بعثت کا زمانہ بھی عید کے مشابہ ہوتا  
ہے۔ اور پھر حضرت مسیح موعود و علیہ السلام  
کا ذکر فرمایا۔ اس موقع پر مختلف فریڈوں  
کے ہاں نائندہ بھی موجود تھے۔ جن میں  
سے بعض نے مختلف مواقع پر اجتماع کے  
نوٹ لائے۔

اس دفعہ رمضان المبارک میں خدا  
قادیان نے مجھے یہاں تزاریح میں قرآن  
کہ ہم ختم کرنے کی توفیق عطا فرمائی  
فالحمد للہ علی ذالک

### مہندستان کے سیاسی حالات اور مدبرین انگلستان

ماہ زبردورٹ میں حضرت امیر المومنین  
ایرہ اللہ قادیان نصرہ العزیز کا ایک مضمون  
سنہ وستان کی موجودہ حالت اور مسلم لیگ  
کے متعلق ملا۔ جسے انگریزی میں ترجمہ کرتے  
تمام ممبران پارلیمنٹ کے نام ارسال کیا  
گیا۔ بعض ممبران کی طرف سے مضمون  
موصول ہونے کے اطلاع کے ساتھ  
ان کی رائے بھی موصول ہوئی۔ آریٹل  
سٹریٹ بینسری اور آریٹل  
ممبر مہتری امیرن کے خط کا ذکر امید  
ہے۔ دیکھیں کامو جوب ہو گا

ان کے جوابات کا خلاصہ یہ ہے کہ ہم حملہ  
بہمورد مذکورہ بڑی دلچسپی سے پڑھ لے۔ آپ نے  
اپنا نقطہ نگاہ نہایت دھیان سے تادی کے ساتھ  
صاف صاف پیش کیا ہے۔ اس سوال کا جواب  
کہ اگر اسمبلی ایک بھاری اکثریت کے ساتھ  
مسلمانوں کے خلاف ہو کہ اقلیت میں میں کوئی  
قانون پاس کر دے۔ تو مسلمان کیا کریں۔ یہ  
ہے۔ کہ مسلمان دروازہ استغفی دے دیں۔  
اگر انگلستان کی مشترکہ حکومت میں ایسا  
ہو۔ تو اقلیت ایسا ہی کرے۔

پندرہ تہرہ۔ اور ہندوؤں پر اب یہ بات  
واقع ہو جانی چاہئے۔ کہ اگر وہ ہندوستان  
کے نئے آئین حکومت کو کامیاب بنانا  
چاہتے ہیں۔ تو انہیں مسلمانوں کا اعتماد حاصل  
کرنا چاہئے۔ پندرہ تہرہ کو جان لینا چاہئے  
کہ وہ اپنی حکومت کو مسلم لیگ کے تعاون  
کے بغیر قائم نہیں رکھ سکتے۔ مسلمانوں  
کے حقوق کا تحفظ ان کی تعداد میں ہندو  
بلکہ اس امر میں ہے کہ وہ کسی وقت بھی حکومت  
سے استغفی دے سکتے ہیں۔

### دیگر مصروفیات

ہالینڈ اور جرمنی جانے والے واقفین نے  
انتہائی کوشش کی کہ کسی طرح ان ملکوں میں  
جانے کی کوئی صورت نکل آئے۔ مگر اس  
مقصد میں ابھی تک کامیابی نہ ہو سکی۔ آخر  
حضور نے انہیں سویٹزر لینڈ جانے کا  
ارشاد فرمایا۔ سو اٹھ لاکھ کہ انہیں سویٹزر  
لینڈ کا دھرا ل گیا ہے۔

ایک اور مبلغ امریکی کی آمد  
برادر محترم چوہدری علام حسین صاحب مبلغ  
امریکہ ۱۲ اگست کو یہاں پہنچے۔ احباب  
ان کے استقبال کیلئے واٹر لو سٹیشن پر  
موجود تھے۔ آپ کوشش فرما رہے  
ہیں کہ جلد امریکہ جانے کی کوئی صورت  
نکل آئے۔ امریکہ جانے کے راستہ میں بھی  
کچھ مشکلات ہیں۔ خدا تعالیٰ جلد کوئی صورت  
جانے کی پیدا کرے۔


### اجلاس

انگریزی زبان کی مشق کے لئے آریٹل چوہدری  
سر محمد ظفر اللہ صاحب کی صدارت میں  
واقفین کا ایک اجلاس منعقد ہوا جس  
میں ایک مقالہ پڑھا گیا۔ جس پر تمام واقفین  
نے اظہار رائے کیا۔ پھر محترم جناب

چوہدری صاحب نے اپنے مفید معلومات  
اور ہدایات سے مستفید کیا۔ یہ اجلاس  
جن کا سلسلہ کچھ عرصہ سے شروع ہے محترم  
جناب چوہدری صاحب کی موجودگی کے  
باعث بہت مفید ثابت ہو رہا ہے۔

محترم مولانا شمس رضا کی واپسی  
جناب مولانا شمس صاحب نے دس سال کا  
طویل عرصہ میں زمانہ جنگ کی تکالیف اور  
مشکلات بھی شام میں نہایت کامیابی کے ساتھ  
اس ملک میں گزارا اور دن رات ایک کر کے دین  
کی خدمت میں مصروف رہے۔ آخر کار  
بائیں مرام سرخورد ہو کر ان کے لئے اپنے  
پیارے آقا حضرت امیر المومنین ایرہ اللہ  
قادیان نصرہ العزیز کے قدموں میں حاضر ہونے  
کا موقع آگیا۔ اور آپ گیا رہ اگست کو  
عازم قادیان ہو گئے۔ جماعت کے افراد کے علاوہ  
بعض دوسرے احباب بھی آپ کو لوودار کھنے  
کے لئے ٹھہری ڈاک ٹنگ گئے۔ اور دعا کے  
ساتھ آپ کو رخصت کیا۔

ہمیں اس امر سے تو خوشی ہے کہ آپ اپنے  
مقصد میں کامیاب و کامران ہو کر اپنے آقا کے  
پاس جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے علم و فضل  
میں اور بھی برکت ڈالے۔ مگر اگرچہ مشن کو جو آپ  
کی جدائی اور عدم موجودگی سے نقصان ہو گا  
اسے ہم نہایت سختی سے محسوس کر رہے ہیں آپ کا  
علم اور تجویر مخالف و موافق ہر ایک کو تسلیم ہو  
آپ کی موجودگی ہمارے لئے بڑے اطمینان اور  
راحت کا باعث تھی مگر آخر اس جدائی کیلئے آیت قت



**کیا آپ**

**بازار جا رہے ہیں؟**

سوداگر نے کہا کہ میں اس وقت تک ایک ام  
پر اطمینان کی جا رہی ہے جو اس وقت  
رہتا ہے کہ اس کے لئے کہ وہ اطمینان کی جا  
جو سوداگر اور جو سوداگروں میں ہے۔

**اصغفانی**

**بھانے**

سرمایہ زمین بوکے سا یلو اسپاٹ  
ساگرین اپاٹ سا ٹولڈ اسٹ  
ریڈ اسپاٹ سا اشاروٹ

ایم۔ ایم۔ اصغفانی۔ ریڈ۔ سٹک



### تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

عثمانی امریکہ کی ساری آبادی ضم ہو سکتی ہے  
نئی دہلی ۲۵ ستمبر - جاہلوں کا جہاز علوی  
۲۶ ستمبر کو بندہ بچ گیا ہے۔

ماسکو ۲۶ ستمبر - مشکل مشان نے ایک بیان  
میں کہا۔ سیری روٹے میں تیسری عالمگیر جنگ کے  
چھڑ جانے کا کوئی امکان نہیں۔ جو لوگ یہ  
شہزادہ طاہر کر رہے ہیں وہ اس خطہ کی  
دھمکی سے محض اپنے سربراہی دارانہ مفاد  
کی تکمیل چاہتے ہیں۔ آپ نے ایک قوت کا  
ذکر کرنے میں کہا ہے۔ قوت اس عالم کو خطہ  
میں لانے کا موجب نہیں ہو سکتی۔ میرے  
خیال میں اسے استعمال کرنے کی طاقت کرجی  
چاہیے۔ اگر بین الاقوامی سیاسیات میں تدبر کا  
ثبوت دیا جائے۔ تو تمام معاملات اچھی طرح  
سمجھائے جا سکتے ہیں۔

نئی دہلی ۲۵ ستمبر - آج مسٹر جناح سزہ  
کے وزیر مسٹر گھوڑے نے ملاقات کی۔ نیز  
اچھوتوں کے ایک وفد نے بھی ملاقات کی اور ان  
سے درخواست کی کہ وائسرائے سے ملاقات کے  
وقت ان کا معاملہ بھی پیش کر دیا جائے۔

نئی دہلی ۲۵ ستمبر - ڈاکٹر واجد زید  
نوراک ممبر حکومت سندھ نے ایک تقریر میں  
کہا۔ میں سنس کو اپنے ملک کی ترقی کے  
لئے استعمال کرنا چاہتا ہوں۔ اور جسے پہلے  
ٹھیکہ باڑی کے ذرائع کے سلسلے میں اس  
سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ آپ نے کہا۔  
ہمارے ملک میں قدرتی وسائل کی بہتات  
ہے۔ میں اس سے فائدہ اٹھا کر زیادہ سے  
زیادہ اناج پیدا کرنے کی کوشش کرنا چاہتا  
ہوں۔

نئی دہلی ۲۵ ستمبر - آج میرے ہر کانگریس  
درکنگ کمیٹی کا اجلاس منعقد ہوا۔ اس میں ان  
قرار دادوں پر غور کیا گیا۔ جو آل انڈیا کانگریس  
کمیٹی نے پاس کی ہیں۔  
۲۵ ستمبر - دات پھڑ شہر میں امن  
لیکن صبح دو بجے پھر آو گیا گیا۔ اور دو شخصوں  
کو چھ اگھونپ دیا گیا۔

۲۵ ستمبر - آج شام تک آتشزدگی  
دو مقامات ہوئے ہیں۔ ایک شخص کو چھو  
گھونپ دیا گیا۔

طهران ۲۳ ستمبر - چوٹی میں ان کے  
قبائل کاغینوں نے شیراز کا محاصرہ کر لیا ہے  
ایران کی مسلح فوج ہوائی جہازوں اور  
ٹینکوں کے ہمراہ سرکوبی کے لئے روانہ ہو  
چکی ہے۔

لاہور ۲۳ ستمبر - ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے  
دفتر ۱۶۲ کی مینڈا میں ایک ماہ کی تو سیر ری  
ہے۔ ماسکی رو سے پورے لیک کارپوریشن کی حدود  
میں ہتھیار اٹھانے کی ممانعت کی گئی ہے۔  
۲۳ ستمبر - حکومت ریوا اور انٹی  
کونیٹرولنگ کے درمیان سمجھوتہ ہو گیا  
ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ اب برما کا آئینی  
تخلل دور ہو جائے گا۔

۲۳ ستمبر - وزیر مالیات شام  
میں شایاں۔ کہ گذشتہ دو ماہ سے حکومت سندھ  
لے کوئی اناج صوبہ سرحد کو نہیں دیا اور  
اسے غذائی حالت بہت خطرناک ہو گئی  
ہے۔

نئی دہلی ۲۴ ستمبر - آل انڈیا کانگریس  
کمیٹی کے اجلاس میں خاں عبدالصمد خان کا  
یہ ریزولوشن بالفاقر اسے پاس ہو گیا ہے  
کہ بدیہے ہوئے حالات کے پیش نظر اور نئے  
دہلی اسمبلی میں بدیلیوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے  
بلوچستان میں بھی ایک عارضی حکومت قائم  
ہو جانی چاہیے۔

۲۴ ستمبر - ڈاکٹر سلطان  
یاد نے نئی وزارت مرتب کر لی ہے۔  
ذرا کی نئی فہرست ڈاکٹر عبدالرحیم کا پورے  
صدر چھوہرہ ویرے منظور کر لی ہے۔

انڈولہ ۲۳ ستمبر - ریاست میں سندھی زبان  
دلچ کرنے کے لئے خاص احکامات جاری کیے  
جا رہے ہیں۔ جن کے مطابق ریاست کے  
تمام حکام قبیلے سندھی زبان کا ایک امتحان  
پاس کرنا لازمی ہو جائے گا۔

لندن ۲۳ ستمبر - امریکی طور پر امریکان  
کیا گیا ہے کہ آج امریکہ - روس - برطانیہ اور  
فرانس کے وزراء نے خاربرک کی کانفرنس میں  
میں شہرہ ہو گئی اس کانفرنس میں اٹلی کی  
نو آبادیات اور پیرس کانفرنس حلہ ختم  
کئے جانے کے سوالات پر غور کیا جائے گا۔

کلکتہ ۲۳ ستمبر - آل انڈیا سندھو جہاز کی  
درکنگ کمیٹی نے ایک قرارداد کے ذریعے مطالبہ  
کیا ہے کہ مسلم لیگ کو خلافت متعلقہ  
پریمیٹو اور اس کے خلاف سخت کارروائی کی جائے۔

لندن ۲۳ ستمبر - سید سید ہاشم علی  
کے صدر سید یوسف عبداللہ ہارون جمعرات  
کو پیرس میں روسی وزیر خارجہ سے ملاقات  
کر رہے تھے۔ آپ نے ایک بیان میں کہا۔ اگر  
مسلم لیگ کی کمیٹی آف ایکشن نے منظور کیا  
تو لندن میں تسلیم ہوگا۔ کا دفتر اطلاعات قائم  
کیا جائے گا۔ نیز ایک ہفت روزہ اخبار بھی  
جاری کیا جائے گا۔ تاکہ لندن کے عوام کو  
مسلمانانہ مذہبی صحیح پوزیشن بتائی جاسکے۔  
لاہور ۲۳ ستمبر - گورنر صاحب ۹/۱۱/۶۵  
فارم ۲۹۱ - ۹/۱۱/۶۵ - خود ۲/۱۱/۶۵ - آٹھ  
۱۰/۱۱/۶۵ - ۱۰/۱۱/۶۵ دینی ۲۱/۱۱/۶۵ تا ۲۵/۱۱/۶۵ -  
۲۵/۱۱/۶۵ دینی ۱۹۶ روپے۔

لاہور ۲۳ ستمبر - سونا ۱۰/۱۱/۶۵ - چاندی  
۱۹/۱۱/۶۵ - پونڈ ۶۸/۱۱/۶۵ -  
امریٹر سونا ۱۰/۱۱/۶۵ -  
یونین ۲۳ ستمبر - سبھی اسمبلی میں ایک ترمیمی  
لٹریچر ہوگا جس کا مقصد سبھی پولیس کو  
وسیع اختیارات دینا تھا مسلم لیگ پارٹی کے  
لیڈرز نے اپنی تقریر میں کہا کہ جو تکہ ہمارے  
سز دیک، اس بل کا مقصد صرف مسلمانوں کو  
پکھانے ہے۔ اس لئے ہم سطور احتجاج واکاؤٹ  
کرتے ہیں۔ چنانچہ پارٹی کے تمام ارکان واکاؤٹ  
آؤٹ کرتے۔

کلکتہ ۲۳ ستمبر - دریاوے بار ایکشن میں  
طغیانی آجانے کی وجہ سے پانی ۴۳ فٹ تک  
چڑھ گیا ہے۔ بہت سے مکانات تباہ اور  
موتی ہلاک ہو گئے ہیں۔  
سری نگر ۲۳ ستمبر - ریاست کی سرحد پر  
پولیس نے مہلک ہتھیاروں کا ایک بہت بڑی  
تعداد پر قبضہ کر لیا ہے۔ اس سلسلہ میں  
مزید تحقیقات ہو رہی ہیں۔

وار دھوا ۱۳ ستمبر - مقامی پولیس نے  
چار اشخاص کو اس بنا پر گرفتار کر لیا ہے۔  
کہ ان کے پاس ۴۶۶ بیروں کے سرے  
چاقو اور دیگر ہتھیار پائے گئے تھے۔  
نئی دہلی ۲۳ ستمبر - عارضی گورنمنٹ نے  
محکمہ ریٹینٹ کو ہدایت کی ہے کہ وہ  
آزاد منہ زوج کے رکان کے لئے روزگار  
مہیا کرنے کا انتظام کرے۔

نیویارک ۲۳ ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ  
امریکی فوج نے ایک ایسا ہیرا حقیقی ہارڈ  
کیا ہے۔ جس کے ایک کعبہ اچھ سے

## جناب مستری شہزاد صاحب

### دھارویال

عزیزی احمد کی آنکھیں عرصہ ایک سال سے لگروں  
کی وجہ سے بیمار تھیں۔ آنکھوں سے پانی بہتا تھا  
اور متورم رہتی تھیں۔ بہتیرا علاج کیا لیکن فائدہ  
نہ ہوا۔ آخر کار دو اہخانہ نور الدین قادیان سے  
سرمد مبارک لے کر استعمال کیا۔ خداوند شافی بظن  
نے بچہ کو شفا عطا فرمادی ہے۔ اللہ کے حمد و ثناء  
بیشمار حمد و ثناء فرمائیے۔

سرمد مبارک کی تولد فرما  
مالکے کا تہہ۔ دو اہخانہ نور الدین قادیان